新型冠状病毒预防知识
什么是冠状病毒？

冠状病毒是自然界广泛存在的一类病毒，因该病毒形态在电镜下观察类似王冠而得名。除本次发现的新型冠状病毒外，已知感染人的冠状病毒还有6种。其中4种在人群中较为常见，致病性较低，一般仅引起类似普通感冒的轻微呼吸道症状；另外2种是我们熟知的SARS冠状病毒和MERS冠状病毒。冠状病毒对热敏感，56°C30分钟、乙醚、75%乙醇、含氯消毒剂、过氧乙酸和氯仿等脂溶剂均可有效灭火病毒，氯已定不能有效灭活病毒。

新型冠状病毒感染的肺炎临床表现有哪些？
（1）一般症状:发热、乏力、干咳，逐渐出现呼吸困难，部分患者起病症状轻微，可无发热。

（2）严重者:急性呼吸宭迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒、出凝血功能障碍。多数患者为中轻症，预后良好，少数患者病情危重，甚至死亡。

3. 什么是密切接触者？

与发病病例(疑似和确诊病例)有如下接触情形之一者

（1）与病例共同居住、学习、工作或其他有密切接触的人员。

（2）诊疗、护理、探视病例时未采取有效防护措施的医护人员、家属或其他与病例有类似近距离接触的人员。

（3）病例同病室的其他患者及陪护人员。

（4）与病例乘坐同一交通工具并有近距离接触人员。

（5）现场调査人员调查后经评估认为符合条件的人员。

4. 为什么要对密切接触者医学观察14天?

目前对密切接触者采取较为严格的医学观察等预防性公共卫生措施十分必要，这是一种对公众健康安全负责任的态度，也是国际社会通行的做法。参考其他冠状病毒所致疾病潜伏期、此次新型冠状病毒病例相关信息和当前防控实际，将密切接触者医学观察期定为14天，并对密切接触者进行医学观察。

5. 如果接到疾控部门或校医院通知，你是一个密切接触者，该怎么办?

按照要求进行医学观察，不要恐慌，不要上学或上班，不要随便外出，做好自我身体状况观察，定期接受校医院医生的随访，如果出现发热、咳嗽等异常临床表现，到指定医疗机构进行排查、诊治等。并主动告知医生。
6.如何预防新型冠状病毒感染？

目前正处于冬春季呼吸道传染病高发季节，又临近春节，人员流动频繁增加了传染病传播风险。为做好冠状病毒预防，大家要先记住三点：少出门、勤洗手、戴口罩。

从武汉归来提醒您应该做好的几件事

建议师生尽量不去武汉、湖北等地，返京归来该如何做

（1）近期有武汉等地旅行史或居住史的师生应密切关注自己的健康状况，一般健康监测2周时间，健康监测期间注意休息，避免参加各种聚会。

（2）避免过度疲劳。注意保暖，随天气、室内外温度变化随时增减衣物，避免受凉。

（3）勤洗手，尤其在手被呼吸道分泌物污染时、触摸过公共设施后、照顾发热呼吸道感染或呕吐腹泻病人后、探访医院后、处理被污染的物品以及接触动物、动物饲料或动物粪便后，要用流动水及肥皂（或洗手液）洗手。建议就诊时随身携带免洗洗手液，以备不方便洗手时及时使用。

（4）不要随地吐痰。打喷嚏或咳嗽时用纸巾或袖肘遮住口、鼻。使用后的纸巾不要随便乱扔，要丢到垃圾桶里。

（5）出现呼吸道症状时应避免接触家人和同事，接触时请带口罩。不要用他人毛巾等，避免交叉感染。

（6）新型冠状病毒感染的肺炎初期主要以发热、乏力、干咳为主要表现。从武汉返京后14天内若出现相关症状时，及时到校医院或北京积水潭医院回龙观院区等医疗机构发热门诊就诊并第一时间联系校医院。前往医院就诊时避免乘坐公共交通工具。

（7）到医院就诊时应佩戴口罩，并主动告知医生发病前的武汉等地旅行史或居住史，及周围人员中是否有类似病例。

（8）为了减少传染病传播，为了家人及周围人的健康，请配合流行病学调查，耐心如实告知您的旅行史或居住史等流行病学情况和密切接触者情况，不要漏报、瞒报。
注意个人防护：

（1）增强卫生健康意识，规律作息，进行合理的锻炼，比如散步、做操、慢跑等，提高自身免疫力。

（2）注意防寒保暖，保持室内空气流通，避免到封闭、空气不流通的公共场所和人多集中地方，必要时可佩带口罩。咳嗽和打喷嚏时，用纸巾或屈肘遮住口鼻，并且要马上去洗手。不随地吐痰。

（3）外出回家后，及时洗手、洗鼻、换掉外套，在餐前、便后、手被呼吸道分泌物污染时、触摸过公共设施后、探访医院后及接触动物、动物粪便后等，要用流动水洗手。 
洗手时要注意用流动的水和使用肥皂（皂液）洗手，揉搓的时间不少于15秒。 
（4）避免与呼吸道感染症状的人密切接触。

（5）出门建议随身携带免洗洗手液或有消毒功能的湿巾，做好手部清洁。

避免接触野生禽兽

（1）避免接触禽兽、野生动物及排泄物和分泌物，避免购买活禽和野生动物。

（2）避免前往动物农场和屠宰场、活禽交易市场或摊位、野生动物栖息地或等场所。必须前往时要做好防护。

（3）避免食用野生动物。食用禽肉蛋奶时要充分煮熟。处理生鲜制品时，器具要生熟分开并及时清洗。

如出现发热、咳嗽等症状，请戴上口罩，及时到校医院就诊。如周围有人出现上述症状，请提醒他戴上口罩，及时就诊。

校医院接诊时间：24小时
校医院咨询电话：61773288
华北电力大学医院
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